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VIII-1-Introduction : 
               La stabilité de l’ensemble du bâtiment est le premier problème, cette stabilité assurée 

essentiellement au niveau de l’infra structure c'est-à-dire que l’ensemble des fondations est la partie 

importante  d’un ouvrage. 

 On appel fondation la base de l’ouvrage qui se trouve en contacte directe avec le terrain d’assise 

 qu’a pour rôle de transmettre à celui-ci toutes les charges et les surcharges supportées cet ouvrage. 

Les fondations doivent assurées deux fonctions essentielles : 

  Reprendre les charges et les surcharges supportées par la structure. 

 Transmettre ces charges et surcharges au sol dans des bonnes conditions de façon assurée la 

  stabilité de l’ouvrage.       

                Le calcul de ces éléments ne  peut se faire que si on connaît la superstructure (descente 

 des charges)  et les caractéristiques mécaniques et physiques du  sol sur lequel la  structure s’appuie. 

               Il est important donc pour déterminer les dimensions de connaitre d’une part le poids  

total de l’ouvrage entièrement achevée, et d’autre part la force portant du sol. 

D’après le rapport du sol notre terrain a une contrainte admissible de 2,5bar a un ancrage de 1,9m 

               Vu la hauteur de la construction et les charges apportées par la moyenne structure, ainsi  

Que l’existence de plusieur voile dans cette construction, et la faible portance de sol, le 

dimensionnement donne des semelles continues (sous mur )donc les types des fondation  

choisissent est : Semelles isolées et continues (sous mur )  

VIII-1-2.Calcul de l’infrastructure : 
Les fondations sont destinées à transmettre au sol les charges et les surcharges de 

 la superstructure. La connaissance des sollicitations engendrées par ces actions et celles du sol 

 de fondations permettent de définir le type et les dimensions de ces dernières. La capacité portante 

 de notre sol d’assise est définie par :σୱ୭୪തതതതത = 2,5 bars. 
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semelle combinaison N (t) M (t. m) 

S1 
G + Q 637,88 19,41 

1,35 G +1,5 Q 872,12 26,71 
G + Q + E 645,00 20,68 
0,8 G + E 458,87 14,09 

S2 
G + Q 952 ,82 08,36 

1,35 G +1,5 Q 1307,02 11,47 
G + Q + E 959,89 22,38 
0,8 G + E 658,90 19,71 

 
Tableaux VIII-1 Tableau des sollicitations appliquées sur les semelles isolées 

 
VIII-1-.2 Exemple de calcul : 
 
VIII-1.2.1 Semelle isolée  (S1):  
 
Ns = 637,88 KN                          Ms = 19,41 KN. m 
Nu = 872,12 KN                          Mu = 26,71 KN. m 
 
 
 
 
 A 
 
 h                                                h moy 
 e  
 
 B                                                         B                                                 B     
 
 
Dimensionnement : 
 

 Largeur :  
 
On doit avoir une homogénéité entre les dimensions de la semelle celle du poteau 
୅
୆

= ௔
ୠ

= ସହ
ସହ
A=B 

Les dimensions A et B sont tel que : 
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B ≥ ඨ
Nୱ

σୱ୭୪
=  ඨ637,88 10ଷ

25
= 159,73 cm 

 
On adopte : B =160 cm 
 

 Hauteur utile : 
 

dୟ ≥
B − b

4 =
160 − 45

4 = 28,75 cm ⟹ dୟ = 30 cm 

Alors : 
ℎ௨ = ݀ + 5 ܿ݉ = 35 ܿ݉ 
 

 Patin : 

൜e ≥ 6Φ + 6 cm
Φ୫୧୬ = 12 mm ⟹� e୫୧୬ = 15 cm 

 
 Hauteur moyenne : 

 

h୫୭୷ =  
h + e

2 =
30 + 15

2 = 25 cm 

 
 Poids propre  de la semelle et du remblai : 

Pୱ =  h୫୭୷ ∙ γୠ ∙ Bଶ = 16KN 
Pୖ = ൫h − h୫୭୷൯(Bଶ − bଶ)ρୱ୭୪ = 54,16 KN 
Donc :  
Qser = Ns + Ps + PR = 708,04KN 
Qult = Nu + 1,5(Ps +PR) = 966,84KN 
 
Type de répartition : 
 

ቐ
e଴ = ୑౩

୒౩
= 1 cm

୆
଺

= 33,33 cm
� ⟹ e଴ < ୆

଺
 ……………………..Répartition trapézoïdale : 

 
Vérification des contraintes : 
 
σయ

ర
= ୕౩౛౨

୆
ቀ1 + 3 ୣబ

୆
ቁ = 29,21 N/cmଶ > 25 ܰ/cmଶ   ………………….... condition non vérifiée. 
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 Redimensionnement : 
 
 

On prend : B = 175 cm. 
 
Pୱ =  h୫୭୷ ∙ γୠ ∙ Bଶ = 21,05 KN 
Pୖ = ൫h − h୫୭୷൯(Bଶ − bଶ)ρୱ୭୪ = 64,66 KN 
Donc :  
Qser = Ns + Ps + PR = 723,59 KN 
Qult = Nu + 1,5(Ps +PR) = 987,82 KN 
 
Vérification des contraintes : 
σయ

ర
= ୕౩౛౨

୆
ቀ1 + 3 ୣబ

୆
ቁ = 24,34 N/cmଶ < 25 ܰ/cmଶ   ………………………….... condition vérifiée. 

 
On prend :  

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

B = 175 cm      
e୫୧୬ = 15 cm    
h୫୭୷ = 27,5 cm
h = 40 cm         
dୟ = 35 cm       

� 

 
Calcul des armatures : 
 
La méthode des bielles peut être appliquée si les deux conditions suivantes sont remplies : 

൞
e଴ ≤

b
6 ⟹ 3 <

35
6 = 7,5  … … … … … … … … … . . condition remplie

 e଴ ≤
B

24 ⟹ 3 <
175
24 = 7,29 … … … … … … … … … . . condition remplie

� 

On utilise la méthode des bielles dans le deux sens: 

A୆ = A୅ =
Q୳ ∙ ቀ1 + 3 e଴

B ቁ (B − b)

8 ∙ dୟ ∙ σୱ
=

987,82 10ଷ ቀ1 + 3 1
210ቁ (175 − 45)

8 ∙ 35 ∙ 348 10ଶ = 13,99 cmଶ 

 

Soit ቄ 10ܶ14
:ݐܵ 15,39ܿ݉

� 

 

Type Nom 
Largeur 

B 
(cm) 

Hauteur utile 
h 

(cm) 

Patin 
e 

(cm) 

Acal 

(cm2) 
Aadopter 
(cm2) 

EspacementSt 

(cm) 

Isolée 
S1 175 40 15 13,99         10T14          15 

S2 210 50 15 16,01         12T14 15 

 
Tableaux VIII-2 :ferraillage des semelles isolées 
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VIII-1.2.2. Semelle continue sous murs voile : 
 

 

Semelle Combinaison 
Poteaux 

P1 P2 P3 

S4 

G + Q 
N (KN) 137,61 139,98 137,17 

M (KN.m) 0,40 0,05 0,40 

1,35 G +1,5 Q 
N (KN) 188,016 191,38 187,41 

M (KN. m) 0,57 0,072 0,55 

G + Q + E 
N (KN) 310,43 260,13 309,99 

M (KN. m) 3,86 0,05 0,77 

0,8 G + E 
N (KN) 270,95 219,29 270,67 

M (KN. m) 3,86 0,03 0,64 

S5 

G + Q 
N (KN) 268,84 268,84 11,15 

M (KN.m) 0,20 0,20 0,14 

1,35 G +1,5 Q 
N (KN) 368,84 368,84 15,26 

M (KN. m) 0,28 0,28 0,20 

G + Q + E 
N (KN) 645,69 649,69 11,84 

M (KN. m) 0,83 0,83 0,24 

0,8 G + E 
N (KN) 560,38 560,38 7,15 

M (KN. m) 0,40 0,40 0,24 

S6 

G + Q 
N (KN) 139,98 491,36 24,74 

M (KN.m) 0,05 0,01 0,75 

1,35 G +1,5 Q 
N (KN) 260,13 739,61 34,03 

M (KN. m) 0,05 0,01 1,06 

G + Q + E 
N (KN) 219,29 583,45 15,56 

M (KN. m) 0,03 0,01 0,35 

0,8 G + E 
N (KN) 19,25 25,89 32,25 

M (KN. m) 0,28 0,50 0,80 
  

Tableaux VIII-2 : sollicitations appliquées sur les semelles continues sous murs 
 

 
A titre d’exemple on va faire le calcul de la semelle S 

 

Dimensionnement : 
 

N ୱ =  ෍ N୧ = 414,76 KN. 

L = 12,12 m 
 Largeur :  

 

B ≥
Nୱ

L σୱ୭୪
=  

414,76 10ଷ

1212 ∙ 25 = 13,63 cm 
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On adopte : B = 110 cm 
 

 Condition de raideur : 

h୫୧୬ = ඨ൬
2 L୫ୟ୶

π ൰
ସ

×
3 k
Eୠ

య
= 59,11 cm 

On prend h = 60 cm 
 Longueur élastique : 

 

lୣ = ඨ4 EୠI
k B

ర
= ඨ4 × 321642 × 110 × 60ଷ

12 × 4 × 110
ర

= 275,85 cm 

ߨ
2 ݈௘ = 433,30 ܿ݉  

݈௠௔௫ = 430 ܿ݉ < గ
ଶ

݈௘ = 433,30 ܿ݉     …………………………………semelle rigide. 
 

 Calcul des poids de la semelle, le remblai et du mur voile : 
Pୱ =  h୫୭୷ ∙ γୠ ∙ B ∙ L = 124,98 KN. 

Pୖ = ൫h − h୫୭୷൯ ቀB ∙ L − 9b. a − e୴୭୧୪ ∙ ෍ L୴୭୧ቁ ρୱ୭୪ = 39,70KN. 

௩ܲ = γୠ ∙ e ∙ ൫h − h୫୭୷൯ ෍ L =  9,11KN. 

   
 Vérification des contraintes : 

σ୫୭୷ =
Q

B L ቀ1 + 3
e଴

L ቁ 

 

Combinaison NT (KN) MT (KN. 
m) 

܍ = ܂ۻ
܂ۼ

 (m) ۺ
૟
 (m) ો(܉ܘۻ)࢒࢕࢙࣌ (܉ܘۻ) ܡܗܕ 

G + Q 588,55 0,85 0,0014 
2,02 

5,73 
25 

1,35G +1,5 Q 740,59 1,15 0,0015 6,88 
  
  
On adopte : 

൞

B = 110 cm        
e୫୧୬ = 15 cm       
h୫୭୷ = 37,50 cm
h୳ = 60 cm          

� 

 

Calcul des armatures : 

Vu la présence du mur voile de contreventement, la semelle va travailler que dans un seul sens celui de 

la largeur B et elle sera calculé par la méthode des consoles : 
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Suivant la largeur : 
 
Pour une bonde de 1 m : 
q =  σ୫୭୷ × 1m 

q = 573 × 100 = 57300
daN
ml . 

M =
qxଶ

2      avec x =
B
2 = 55 cm 

= ܯ
57300 × 0,55ଶ

2 = 8666,63݀ܽܰ. ݉ 

μ =
M଴

b dଶσୠୡ
= 0,004 

μ = 0,004 < μ; l୳୪୲୧୫ୣ = 0,392 ⟹ β = 0,998 
 
A୳ =  ୑బ

ஒ ୢ ஢౗ౙ౟౛౨
= 4,6 cmଶ   

 
Condition de non fragilité : 

A୫୧୬ = 0,23B d 
f୲୨

fୣ
= 6,5 cmଶ 

Armatures finales :  
 
A୤ = max(A୳; A୫୧୬) = 6,5 cmଶ. 
Soit  

൜ૡ܂૚૝ =  ૟, ૠૢ ܕ܋૛/ܔܕ
ܜ܁ = ૛૛ ܕ܋ 

� 

 
Suivant la largeur : 
On prévoit des T 14 avec un espacement St = 15 cm. 
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VIII-2. Ferraillage des poutres de libages : 

 
Dimensionnement : 

 

 
୐୫ୟ୶

ଵ଴
≤ h ≤ ୐୫ୟ୶

ଵହ
                ସ଼଴

ଵ଴
≤ h ≤ ସ଼଴

ଵହ
        48cm ≤ h ≤ 32 cm 

   On prend: 
 
                    ቄℎ = 40 ܿ݉

ܾ = 40 ܿ݉
� 

 
Calcul de Q: 

    Qu =  σ୫୭୷ × 0,4m 
    Qu = 6,88 × 0,4 = 2,3 t/ml                                                    Qu= 2,3 t/ml 

                                            
Figure de Répartition des charges sur la poutre de libage 

 
Les Moments: 

଴ܯ =
.ݑܳ ݈²

8
 =

2,3 × 4,82

8
= .ݐ 6,62 ݉ 

௧ܯ       = ଴ܯ0,85 = 0,85 × 6,62 = .ݐ 5,62 ݉ 
௔ܯ       = ଴ܯ0,4 = 0,40 × 6,62 = .ݐ 2,64 ݉ 

 
Calcul du ferraillage: 

*En travée: 

μ =
b

 
→ ߚ  = 0,964 ; β est tirée du tableau. 
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௦ܣ =

 
Condition de non fragilité: 

 
௠௜௡ܣ

 
Donc  ܣ௦௖௔௟ = 4,60 ܿ݉² > ௠௜௡ܣ = 1,74 ܿ݉² ; Condition vérifiée 

 
On prend : 3T14 ; ܣ௦ = 4,62 ܿ݉² 

 
*Sur appuis: 

μ =
b

 
→ ߚ  = 0,982 ; β est tirée du tableau. 

 
௦ܣ =

 
Condition de non fragilité: 

 
௠௜௡ܣ

 
Donc  ܣ௦௖௔௟ = 2,1 ܿ݉² > ௠௜௡ܣ = 1,74 ܿ݉² ; Condition vérifiée 

 
  On prend : 3T12 ; ܣ௦ = 3,39 ܿ݉² 

 

*Vérification à l’E.L.S : 

    Qser =  σ୫୭୷ × 0,4m           Qser = 5,73 × 0,4 = 2,29 t/ml 
଴ܯ     = 6,59 t. m 
*En travée: 

a) Position de l’axe neutre :  ܯ௧௦௘௥ = 5,60 t. m 
ܾ
2

ଶݕ +
→ ݕ =
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Moment d’inertie : 

ܫ   =  ௕
ଷ

ଷݕ + ᇱ(yܣ15  − c)ଶ + ݀)ܣ15 −  ଶ(ݕ
 

   I = 61548,81 ܿ݉ସ 

Détermination des contraintes dans le béton compriméો܋܊ : 

௕௖ߪ =

௕௖തതതതߪ =

௕௖ߪ = ܽܲܯ8,23 < ௕௖തതതതߪ =  Condition vérifiée ܽܲܯ 15
 Détermination des contraintes dans l’acier tendue ોܜܛ : 

௦௧ߪ =

η : Coefficient de fissuration pour HA Φ ≥ 6 mm ; η = 1,6 
௦௧തതതതߪ = min(266,67 MPa ; 201,63 MPa) = 201,63 Mpa 

௦௧ߪ =

௦௧ߪ = < ܽܲܯ 367,94 ௦௧തതതതߪ =  201,63MPa ; Condition non  vérifiée 
On doit augmenter le ferraillage  

               On adopte : 3T14+ 3T12 ܣ௦ = 8,01 ܿ݉² 

 
Sur appuis: 

Position de l’axe neutre :  ܯ௔௦௘௥ = 2,63 t. m 

ܾ
2

ଶݕ +
→ ݕ =

 
Moment d’inertie : 

ܫ              =  ௕
ଷ

ଷݕ + ᇱ(yܣ15  − c)ଶ + ݀)ܣ15 −  ଶ(ݕ
                               I = 48475,43 ܿ݉ସ 
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Détermination des contraintes dans le béton compriméો܋܊ : 

௕௖ߪ =

 
௕௖തതതതߪ =

 
௕௖ߪ = ܽܲܯ 2,89 < ௕௖തതതതߪ =  Condition vérifiée ܽܲܯ 15

 
d) Détermination des contraintes dans l’acier tendue ોܜܛ : 

௦௧ߪ =

η : Coefficient de fissuration pour HA Φ ≥ 6 mm ; η = 1,6 
௦௧തതതതߪ = min(266,67 MPa ; 201,63 MPa) = 201,63 Mpa 

௦௧ߪ =

௦௧ߪ = > ܽܲܯ 220,05 ௦௧തതതതߪ =  201,63MPa ; Condition non vérifiée. 
On doit augmenter le ferraillage  

               On adopte : 3T14+ 3T12 ܣ௦ = 8,01 ܿ݉² 

 
VIII-3. Ferraillage des longrines: 
 

*Dimensionnement : 

Selon le RPA99/2003 on a : 

* Site meuble (S3) ⇒ min (b×h) = (25×30) cm2 

On prend : (b×h) = (30×30) cm2 

 
Ferraillage : 

    A =  
F
௦ߪ

 

Avec : 

 F= N/ α ≥  20 KN  

  α = 15    (Zone I ; S3) 

 N= 1307,022 KN 
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On a: 

 F= N/ α = ଵ଴ହ଴,ସଶ
ଵହ

= 87,14 ≥  20 KN  

Au =  
F
௦ߪ

= 87,14 ×
10

348 =  2,56 cm2 

A୫୧୬ = 0,6% b × ℎ = 5,4cmଶ. 

A୤ = max(A୳; A୫୧୬) = 5,40 cmଶ. 

 
On adopte :     4T14; ܣ௦ = 6,16 ܿ݉² 
 
 
 


